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Bevezetés

A fejlett világ munkaerőpiacain megfigyelhető egyik 
markáns változás a társadalom elöregedésével áll ös�-
szefüggésben, a várható élettartam és a munkaképes 
életkor emelkedésével ugyanis a munkaerőpiacon is 
megfigyelhető az idősek egyre növekvő arányú jelen-
léte (Wallenius, 2022). A munkaerőpiacon jellem-
zően az 50 év felettieket tekintik időseknek (OECD, 
2006), bár ettől eltérő korhatárokkal is találkozha-
tunk a vonatkozó szakirodalomban. A folyamat hát-
terében egyaránt felfedezhetők egyéni tényezők, illet-
ve az ellátórendszer fenntarthatóságával összefüggő 
kényszerek is. A nyugdíjrendszerek finanszírozha-
tósága szempontjából ugyanis kettős kihívást jelent 
a nyugdíjellátásban részesülők számának növekedé-
se és az ellátási idő emelkedése. Ezt mérséklendő, az 
öregségi nyugdíjkorhatárt világszerte tendenciózusan 
emelik, aminek eredményeként az idősebb munka-
vállalók egyre magasabb arányban maradnak aktív 
szereplői a munkaerőpiacnak (Harris és szerzőtársai, 
2018). A gazdasági inaktivitás idejének kitolódásá-
ban az intézményi kényszerek mellett fontos szerepet 
játszanak a társadalmi normák (és azok változásai), 
valamint az egyéni tényezők is – ahogy azt az iden-
titás-, illetve folytonosságelmélet (Feldman–Beehr, 
2011) megfogalmazza.

Az idősebbek fokozódó munkaerőpiaci részvétele 
ugyanakkor új akadályokat is felvet. Az 50 év feletti-
ek számára jellemzően nagyobb nehézséget jelent az 
újraelhelyezkedés, hiszen sokan csak hosszabb mun-

kanélküliséget követően, alacsonyabb bérszínvonalon 
és képzettségi szintjük alatt találnak munkát (Chan–
Stevens, 2001, OECD, 2006). Ez egyben azt is jelenti, 
hogy ezen csoport tagjai nagyobb eséllyel csak pre-
kárius megélhetési lehetőséget találnak, azaz kevésbé 
képesek kiszámítható, főállást jelentő munkahelyeken 
elhelyezkedni (Biggs, 2014).

Az elmúlt évtizedekben számos tanulmány rámu-
tatott a gazdaságilag aktív idősek fokozódó prekár 
helyzetére (Standing, 2011, Biggs, 2014, Grenier és 
szerzőtársai, 2020). A munkavégzőképesség romlása, 
a növekvő rászorultság az egészségügyi ellátórendszer-
re, a mérséklődő térbeli mobilitás, illetve különösen 
a nők esetében a családtagok ápolási igényének foko-
zódása egyaránt rontják az idősebb munkavállalók 
stabil munkahelyhez jutási esélyeit.

Mindez egybeesik a rugalmas foglalkoztatási mód 
globális terjedésével, ami csak tovább fokozza a fog-
lalkoztatás bizonytalanságát. A fokozódó verseny-
helyzetre a vállalatok ugyanis foglalkoztatási köte-
lezettségeik mérséklésével reagálnak, hogy a piaci 
körülmények változásához igazodva gyorsan módo-
síthassák az alkalmazottak számát (Atkinson, 1984). 
Ezt a munkaerő szegmentálása teszi lehetővé, amikor 
is a könnyen betölthető munkahelyekre csupán ha-
tározott idejű szerződésekkel vesznek fel dolgozókat, 
a nehezebben betölthető, cégspecifikus vagy éppen 
képzettséget megkívánó pozíciók betöltését pedig ha-
tározatlan idejű munkaszerződések révén biztosítják.

A munkaerő szegmentálása a mezőgazdaságban is 
mindinkább terjed, ahol a családi munkaerő és az ál-
landó alkalmazottak csökkenő munkateljesítményét 
az atipikus formában foglalkoztatottak bevonása el-
lensúlyozza (Errington–Gasson, 1996). Az atipikus 
(szezonális, időszaki) foglalkoztatási formák terjedése 
egyben a munkavállalók helyzetének bizonytalanabbá 

* Az „Üzemtípusok, kihívások, adaptációs irányok és ezek hatása 
a magyar vidékre” K132975 számú projektet a Nemzeti Kutatási 
Fejlesztési és Innovációs Alap támogatta. 
A kapcsolt államigazgatási adatgyűjtemény az NEAK, MÁK, 
NAV, ITM és OH adattulajdonosok és jogutódjai tulajdonát 
képezi. A használt adatokat a HUN-REN KRTK Adatbankja 
dolgozta fel.
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válását is jelenti, hiszen egyre nagyobb mértékben vá-
lik tervezhetetlenné mind a munkaterhelésük, mind 
pedig a jövedelmük. A foglalkoztatás effajta prekari-
ációja egyre szélesebb munkavállalói csoportot érint 

– életkortól függetlenül, ám az idősebb munkavállaló-
kat a folyamat fokozott mértékben sújtja, hiszen a fia-
talabb munkavállalókkal szemben több szempontból 
is hátrányban vannak.

Az idősebb munkavállalók iránti keresletet befolyá-
solják azok a munkaadói negatív sztereotípiák, ame-
lyek szerint már nem rendelkeznek a hatékony mun-
kavégzéshez szükséges fizikai képességekkel (Fuertes és 
szerzőtársai 2013, Shiu és szerzőtársai, 2015), továb-
bá különösen az újabb technológiákkal kapcsolatban 
nincs kellő jártasságuk, és hosszabb távon sem tartják 
őket alkalmasnak ezek elsajátítására (Chui és szerző-
társai, 2001, Dennis–Thomas, 2007, Fuertes és szerző-
társai 2013). Az életkor függvényében romló kognitív 
(problémamegoldó) képességeket az OECD nagy-
mintás PIAAC-adatfelvételének eredményei (OECD, 
2024) is alátámasztják. Ugyanakkor nem csupán ne-
gatív sztereotípiákat tártak fel a vonatkozó kutatások, 
hiszen a munkaadói oldal képviselői pozitívumként 
értékelték a felhalmozott jelentős munkatapasztalatot, 
a kellő munkamorált (Loretto–White, 2006), illetve 
gyakran kötnek az idősebb munkavállalókhoz olyan 
értékes viselkedési készségeket (soft skills), mint a meg-
bízhatóság (és lojalitás) vagy éppen konfliktuskezelé-
si képesség (Van Dalen és szerzőtársai, 2009, 2010).

A fentiek tükrében látható, hogy az egyes szakmák 
nem egyforma mértékben vonzók az idős munkavál-
lalók számára. Különösen azok a foglalkozások tekint-
hetők idősebb munkavállalók számára megfelelőnek, 
amelyek nem igényelnek hosszantartó, ismétlődő fizi-
kai munkát, és lehetőséget biztosítanak a tevékenysé-
gek önálló megtervezésére, illetve saját ütem szerinti 
elvégzésére (OECD, 2025). E szempontok figyelem-
bevételével az 50 év feletti dolgozók számára a mező- 
és erdőgazdasági munkák, építőipari és összeszerelő 
munkák tekinthetők a legkevésbé megfelelőnek, míg 
a másik oldalon a technikusi, a gépjárművezetői, me-
nedzseri pozíciók a legmegfelelőbbnek (2.8.1. ábra).

2.8.1. ábra: Foglalkozások eltérő időskorbarátsága 
(OECD, időskor-barát index, 0–100)

Forrás: OECD (2025)195. o. 3. ábra adatai alapján saját szer-
kesztés.

Mindezek fényében az idősebb munkavállalók szá-
mára a mezőgazdaság nem tekinthető vonzó mun-
kahelynek, amit az Egyesült Államokban legfrissebb 
adatai is tükröznek: miközben a gazdálkodók átla-
géletkora 58 évet is meghaladta, a foglalkoztatottak 
átlagos életkora csupán 41 év ( JBS, 2022, 10. o.), je-
lezve, hogy a 45 év felettiek kiszorulnak az ágazatból, 
s helyüket fiatalabbak töltik be. (Az Európai Unió-
ban a helyzet hasonló lehet, de összevethető európai 
uniós szintű adatok a mezőgazdaságban dolgozók 
teljes körére nem, csupán a gazdálkodókra állnak ren-
delkezésre.) Bár maga a szegmentálódó munkaerőpi-
ac, illetve az idősebb munkavállalók munkaerőpiaci 
helyzete alaposan feltártnak tekinthető, ugyanakkor 
vannak olyan szegmensei a munkaerőpiacnak, ame-
lyet e hármas szempontrendszerrel még nem kellően 
vizsgáltak – ez pedig az idősebb mezőgazdasági mun-
kavállalókat érintő szegmentálódás.

Adatok és módszertan

A szegmentálódás vizsgálatára Magyarországon az 
Kapcsolt Államigazgatási Paneladatbázis (Admin3) 
adatain keresztül nyílik lehetőség. Az adatbázis egye-
dülálló abban a tekintetben, hogy 2003-ban a magyar 
társadalombiztosítási azonosítójellel rendelkező né-
pességből 50 százalékos, véletlen mintát vettek, majd 
pedig a mintába került személyek egészségügyi, mun-
kaerőpiaci és munkanélküliségi adataival kapcsolták 
össze. Az adatbázis így a 2003–2017 időszakban kö-
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zel ötmillió személy foglalkoztatási, jövedelmi, egész-
ségügyi stb. helyzetéről nyújt adatokat havi bontás-
ban. A téma szempontjából releváns adatok hiánya 
miatt szükséges volt a vizsgált időszak korlátozása 
(2008–2017), illetve a makrogazdasági (és szabályo-
zási) körülmények változása miatt két szakaszra bon-
tása, hiszen az időszak első felét a globális pénzügyi 
válság és az elhúzódó fellendülés határozta meg, míg 
a második ötéves periódust a foglalkoztatás dinami-
kus bővülése jellemezte.

Eredmények

E két, eltérő karakterisztikájú időszakra külön-kü-
lön elvégezve a klaszteranalízist, lehetővé vált a fog-
lalkoztatási jellemzőkre (foglalkoztatási forma, idő-
tartam) reflektáló csoportképzés, illetve a jellemző 
csoportok időbeli összevetése és a változások megra-
gadása (2.8.2. ábra). 

2.8.2. ábra: Jellemző munkavállalói csoportok 
létszámának alakulása a mezőgazdaságban,  

(2008–2012; 2013–2017) (ezer fő, éves átlagban)

Forrás: Admin3 alapján saját szerkesztés.

A klaszteranalízis alapvető kérdése a csoportok szá-
mának meghatározása – e tekintetben a Calinski–
Harabasz-féle pszeudo-F-érték maximális értéke bi-
zonyult iránymutatónak, bár elemzési szempontból 
ettől némileg el kellett térni. Ez a 2008–2012 közötti 
adatok esetében nyolc, a rákövetkező időszakban pe-
dig négy csoport képzése esetén érte el a maximumát. 
Mivel a nyolcas bontás esetében a főállásúak csoport-
jába tartozók életkor alapján két külön csoportba ke-

rültek, így az elemzési szempontokra tekintettel a má-
sodik legjobb bontást alkalmaztuk.

A mezőgazdaság jellemző munkavállalói csoport-
jai egyetlen tízéves periódusban is jelentős változá-
son mentek át, a magyar mezőgazdaság megszabadult 
a rendszerváltás idején kialakult köztes jellegétől, és 
a nyugat-európai országokhoz hasonlóvá vált.

Az 1990 utáni időszak meghatározó csoportjai 
a főállású mezőgazdasági foglalkoztatottak, a hatá-
rozott idejű foglalkoztatottak, amelyet 1997-től az 
alkalmi munkások egészítettek ki. E főbb csopor-
tokon belül kor alapján gyakran élesen elkülönülő 
csoportok is megfigyelhetők voltak (nyugdíj mellett 
dolgozók, ágazatban csak néhány hónapot dolgozó 
fiatalok, tranzitjelleggel foglalkoztatottak). E hely-
zetet alapjaiban formálta át az egyszerűsített foglal-
koztatásról szóló 2010. évi LXXV. törvény, amely 
rendkívül egyszerűvé és az alacsony közteherfizetés 
miatt olcsóvá is tette az alkalmi munkán alapuló ag-
rárfoglalkoztatást. A szabályozási környezet változá-
sa rövid időn belül drasztikusan átalakította a ma-
gyarországi mezőgazdaság foglalkoztatási mintáit, 
a dolgozói kör két, élesen elkülönülő, szegmensre 
hasadt: főállásúakra és alkalmi munkásokra. A vál-
tozás következtében az ágazat szereplői a szezonális 
munkaerőigényt nem több hónapra szóló határozott 
idejű munkaszerződésekkel, hanem napi szintű egy-
szerűsített foglalkoztatással biztosítják, ami munka-
vállalói oldalon a foglalkoztatási feltételek instabillá 
válásaként (és a kiszolgáltatottság fokozódásaként) 
csapódott le.

A nemek szerinti szegmentálódást jelzi a magyar 
mezőgazdaságban, hogy a  főállásúak döntő része 
mindkét vizsgált időszakban (76–77 százalék) férfi 
volt, ahogyan a sajátos magyar foglalkoztatáspolitikai 
eszköz, a mezőgazdasági közmunkások körében is fe-
lülreprezentáltak a férfiak (74,9 százalék, illetve 72,5 
százalék). Ezzel szemben a nők éppen a legkiszolgál-
tatottabb foglalkoztatási formában, az egyszerűsített 
foglalkoztatásban érintettek körében felülreprezen-
táltak, ahogyan azt Barrientos és szerzőtársai (2003) 
fejlődő országok tapasztalatai alapján leírták.
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Az életkor, mint szegmentáló dimenzió sajátosan 
változott. Míg az első ötéves periódusban markáns 
munkavállalói csoportot jelentettek a nyugdíj mellett, 
jellemzően határozott idejű szerződésekkel (átlago-
san 6,8 hónap) foglalkoztatottak csoportja, a vizsgált 
korszak második felére ez megszűnt. Ahogyan a ha-
tározott idejű szezonális foglalkoztatás visszaszorult, 
úgy az idősebbek foglalkoztatása is a két meghatározó 

– főállás versus egyszerűsített foglalkoztatás – formát 
követte. Jellemzőnek mondható, hogy a szakképzett-
séget igénylő feladatok ellátói egész éves szerződése-
ket kaptak, míg a könnyen betanítható feladatokat 
(szüret, csomagolás, áru-előkészítés stb.) elvégzők egy-
szerűsített foglalkoztatással kapcsolódhatnak az ága-
zathoz. Ez egyben azt is jelentette, hogy a határozott 
idejű szerződéssel rendelkezők egy része a stabilabb 
foglalkoztatási feltételeket biztosító teljes állás felé 
mozdulhatott el.

Ez az országos folyamat azonban erősen differen-
ciált térségi folyamatok eredőjeként értelmezhető. 
Megvizsgálva, hogy a főállásúak körében az ország 
mely térségeiben figyelhető meg az idősebb mun-
kavállalók alul-, illetve felülreprezentációja (2.8.3. 
ábra), egy meglehetősen differenciált kép rajzolódik 
ki. 2017. évi adatokból látható, hogy a foglalkozta-
tási centrumok (Győr, Szombathely, Székesfehérvár, 
Kecskemét, Szolnok, …), háttérterületein igazán ma-
gas az idősebb mezőgazdasági munkavállalók aránya, 
ahol ingázás révén kedvezőbb foglalkoztatási feltéte-
lek érhetők el, így a fiatalabb korosztályok tagjai szá-
mára a mezőgazdasági foglalkoztatás kevésbé vonzó 
lehetőség. A spektrum másik oldalán, a periférikus tér-
ségekben ezzel szemben inkább az idősebbek alacso-
nyabb mértékű foglalkoztatása figyelhető meg – ami 
összefüggésbe hozható az alternatív foglalkoztatási 
lehetőségek korlátozott elérhetőségével, ami így a fi-
atalabbak nagyobb részvételét eredményezi. Fontos 
kiemelni, hogy ezt nagyszámú tényező – mezőgazda-
ság munkaerőigényének szezonalitása, munkaerőin-
tenzív kultúrák jelentősége, üzemszerkezeti sajátos-
ságok, … stb. – befolyásolja, így inkább csak jellemző 
folyamatnak tekinthető.

2.8.3. ábra: A főállású mezőgazdasági dolgozók körében 
az 55–63 éves korcsoport jelentősége az országos érték 

arányában kifejezve, 2017-ben (százalék)

Forrás: Admin3 alapján saját szerkesztés.

A szezonális foglalkoztatásból azonban nem csak 
a főállású foglalkoztatáshoz vezet út, sokak számára 
csupán a komoly kiszolgáltatottságot jelentő egysze-
rűsített foglalkoztatás jelent megélhetési lehetőséget. 
Megdöbbentő, de a 2010-es években újból megjelent 
és markáns munkaerőpiaci csoporttá váltak az agrár-
proletárok, akik életvitelszerűen mezőgazdasági al-
kalmi munkák elvégzéséből élnek, nem rendelkeznek 
írott munkaszerződéssel, s csupán korlátozott tár-
sadalombiztosítási ellátásra szereznek jogosultságot 
(Kovai, 2019, Kovai–Vigvári, 2020).

Az egyszerűsített foglalkoztatás ugyanakkor arra is 
módot nyújt, hogy az idősebbek nyugdíj-kiegészítés 
céljából vállaljanak alkalmi mezőgazdasági munkát, 
így sajátos módon Magyarországon a gyorsan mo-
bilizálható agrár-munkaerőtartalékot nem kizárólag 
a fizikai munkát jobban bíró fiatalabb korosztályok 
jelentik, abban ugyanis idősebbek is markáns szere-
pet játszanak.

Összegzés, felvetés

A Kapcsolt Államigazgatási Paneladatbázis (2008–
2017) adatainak vizsgálata arra mutat rá, hogy a ma-
gyar mezőgazdaságban olyan dinamikus folyamatok 
zajlanak, amelyek egyértelműen a munkaerő szeg-
mentálódásához vezet. Több olyan tényező is kiraj-
zolódik a vizsgálatból, amely befolyásolja az érin-
tettek csoporttagságát – így különösen a szaktudás, 
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a kor és a nem. A 2010-es évek átalakulásának ered-
ményeként az idősebb, szakképzett munkavállalók 
jellemzően teljes munkaidős munkaszerződésekkel 
kapcsolódnak a mezőgazdasághoz. Míg a szakképzet-
len idősebbek jellemzően alkalmi munkavállalóként, 
prekárius körülmények között tudnak csak munkát 
vállalni a magyar mezőgazdaságban. A képet árnyalja 
a nemek szerinti differenciáltság – az ágazat egészét 
férfitöbblet jellemzi, ám az alkalmi munkavállalók 
körében relatív módon felülreprezentált a női mun-
kavállalók csoportja.

A magyar helyzet sajátossága, hogy a szegmentált 
munkaerőpiacon nem a magyar főállásúak és mig-
ráns hátterű időszakos munkavállalók alkotják a két 
jól elkülönülő csoportot, hanem alapvetően ma-
gyar munkavállalók tűnnek fel mindkét csoportban. 
A jövő kérdése, hogy a magyar mezőgazdaságban már 
megindult külföldi munkaerő szezonális foglalkozta-
tása milyen intenzitással és milyen mértékben fogja 
átrendezni a munkavállalói csoportok munkatelje-
sítményét és összetételét. Bárhogyan is alakul majd 
a külföldi munkavállalók magyarországi alkalmazá-
sa, az biztos, hogy társadalompolitikai intézkedésekre 
van szükség a munkaerőpiaci szegmentálódás követ-
keztében formálódó prekár munkáscsoport fokozó-
dó szociális problémáinak kezelésére (különösen az 
egészségügyi ellátás és a nyugdíj tekintetében), illet-
ve a munkaadóknak is komoly lépéseket kell tenniük, 
hogy az ágazat alkalmas munkahelyeket nyújthasson 
az idősebb munkavállalók számára is (Öylü és szerző-
társai, 2022).
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